Wydawnictwo Samorządowe Sp. z o.o.
Sprawozdanie dla Rady Miasta – październik 2020
Wstęp
Wydawnictwo Samorządowe Sp. z o.o. jest właścicielem ukazującego się od niemal 40 lat i posiadającego ugruntowaną pozycję na rynku prasowym „Tygodnika Nadwiślańskiego”, a także dynamicznie rozwijającego się portalu internetowego tyna.info.pl. 
Spółka od niedawna jest także właścicielem marki Studnio Reklamy Meritum, pod którą chce rozwijać szeroko pojętą działalnością wydawniczą i poligraficzną (projekty graficzne i druk materiałów reklamowych), a także marketingową (obsługa firm i instytucji w zakresie przygotowywania i prowadzenia kampanii reklamowych, działań w social mediach itp). 
W tym miejscu należy zaznaczyć, że znajdująca się w tym samym budynku co siedziba Wydawnictwa Drukarnia Nadwiślańska Plus nie należy do Wydawnictwa, chociaż wiele osób mylnie utożsamia ją z naszą Spółką i realizuje tam zlecenia w przekonaniu, że współpracuje z wydawcą „Tygodnika Nadwiślańskiego”. Jest to prywata firma, która w pewnym stopniu zajmuje się działalnością konkurencyjną. 
Gmina Tarnobrzeg posiada obecnie 9835 udziałów w Wydawnictwie Samorządowym Sp. z o.o. (o wartości 491 750 zł), co stanowi 85,45 % wszystkich udziałów. Spółką od połowy czerwca 2018 roku kieruje jednoosobowy zarząd. Prezesem zarządu jest Rafał Nieckarz.
Na początku roku 2019 prezydent miasta spotkał się z prezesem Spółki w celu zapoznania się z jej sytuacją finansową i planem działań, które miałyby pomóc Wydawnictwu wyjść na prostą po wielu latach problemów. Ustalono, że samorząd, który już wtedy był największym udziałowcem Spółki, pomoże pozbyć się zobowiązań, które na niej ciążą, a Zarząd otrzyma dwa lata na wprowadzenie planu naprawczego, który ma ustabilizować sytuację i pozwoli myśleć o rozwoju. 
W 2019 roku Gmina Tarnobrzeg dokapitalizowała Wydawnictwo Samorządowe Sp. z o.o. kwotą 150 tysięcy złotych. Pozwoliło to Spółce spłacić ciągnące się za nią od dłuższego czasu zadłużenie względem Zakładu Ubezpieczeń Zdrowotnych. W roku 2020 Spółka została dokapitalizowana kwotą 75 tysięcy złotych. Pieniądze te pozwoliły na wymianę na nowy znacznej części sprzętu elektronicznego używanego na co dzień przy prowadzeniu podstawowej działalności. Pieniądze pozyskane w formie dokapitalizowania nie stanowią przychodu Spółki, nie mają więc wpływu na prezentowane poniżej wyniki finansowe (w punkcie 1 – Strata / zysk).
Spółka realizuje wiele zadań z zakresu promocji i poligrafii dla gminy Tarnobrzeg i wielu ościennych samorządów, a także współpracuje z wieloma instytucjami i dużymi firmami z regionu. Oferujemy usługi najwyżej jakości w konkurencyjnych cenach i szybki czas realizacji. 
1. Strata / zysk
Rok 2019 Wydawnictwo Samorządowe Sp. z o.o. zamknęło zyskiem w wysokości 48,6 tysiąca złotych. Spółka zakończyła rok na plusie po raz pierwszy od 2012 roku. Wówczas zysk wyniósł 5,2 tysiąca złotych.
W kolejnych latach wynik zawsze był na minusie:
2013 – 0,67 tys. zł straty
2014 – 99,4 tys. zł straty
2015 – 148 tys. zł straty
2016 – 58,7 tys. zł straty
2017 – 101,7 tys. zł straty
2018 – 39,1 tys. zł straty (w połowie roku wynosiła  93,5 tys. zł)
Rok 2020
Początek roku 2020 był dla Spółki dobry i wydawało się, że z powodzeniem będzie ona wdrażać przygotowane wcześniej projekty, które miały zapewnić jej nie tylko stabilne funkcjonowanie w kolejnych latach, ale i perspektywę rozwoju. Pandemia COVID-19 zmusiła jednak zarząd do weryfikacji tych planów. 
Dwa pierwsze miesiące roku (czas przed rozpoczęciem kryzysu związanego z COVID-19) Spółka zamknęła  zyskiem w wysokości 6 tys. zł (w 2019 roku na koniec lutego notowała stratę w wysokości 9,3 tys. zł)
Sierpień Spółka zamykała zyskiem w wysokości 30,5 tysiąca złotych. Tak pozytywny wynik udało się osiągnąć głównie dzięki pozyskaniu dofinansowania w ramach programu wspierania dziennikarstwa w dobie pandemii (prawie 28 tysięcy złotych), o którym więcej będziemy mogli powiedzieć, gdy pieniądze te zostaną rozliczone, a program zamknięty. Pieniądze te zostały w ostatnich dniach wydane na zakup sprzętu elektronicznego, który ułatwi pracę dziennikarzom. 
Jak pandemia wpłynęła na sytuację finansową Spółki?
Zatrzymanie gospodarki w pierwszej połowie roku sprawiło, że Spółka straciła wiele zleceń na publikację reklam i tekstów promocyjnych w mediach, które wydaje. Część zawartych wcześniej umów została aneksowana lub zawieszona na kilka miesięcy. Marzec 2019 roku był najgorszym miesiącem w historii Spółki pod względem wpływów z tytułu sprzedaży reklam i ogłoszeń. Ze względu na rozwój sytuacji epidemicznej wielu kontrahentów nie zdecydowało się na podpisanie umów, których warunki negocjowane były przez wiele tygodni poprzedzających „lockdown”. Wiele innych zostało przesuniętych w czasie.
Przez znaczą część roku Spółka znaczenie ograniczyła także działalność poligraficzną. Wiele firm w obliczu kryzysu zrezygnowało na pewien czas z produkcji materiałów reklamowych i promocyjnych. 
Z powodu pandemii wiele działań, których celem było zwiększanie przychodów Spółki, musiało zostać odsuniętych w czasie. Zarząd Spółki zdecydował, że pomimo narastających problemów nie będzie obcinać etatów, ani wysokości wynagrodzenia pracownikom. Podjęto natomiast działania zmierzające do minimalizacji pozostałych kosztów oraz poszukiwania nowych źródeł przychodów. Bardzo mocno postawiono między innymi na rozwój działu marketingu i portalu internetowego, co w krótkim czasie przyniosło oczekiwane efekty (pozyskanie nowych klientów i partnerów biznesowych oraz kilkusetprocentowy wzrost poczytności w internecie, plasujący nasz portal w wąskim gronie najpopularniejszych serwisów internetowych w regionie).
Dzięki uzyskaniu umorzenia 50% wysokości składek ZUS za okres od marca do czerwca udało się zmniejszyć stratę na podstawowej działalności, związaną z czasowym zamknięciem gospodarki.
Trudno dziś oszacować, ile z zaplanowanych wcześniej przychodów Spółka straciła na sytuacji związanej z pandemią COVID-19. Szczegółowymi danymi będziemy dysponować po zamknięciu roku. Na pewno będzie to kilkadziesiąt lub nawet ponad 100 tysięcy złotych. Najprawdopodobniej znaczną cześć tej „dziury” w budżecie Spółki uda się pokryć innymi wpływami, związanymi z rozwojem wspomnianych wyżej działów firmy.
2. Przychody i koszty
W 2019 roku przychody Spółki ze sprzedaży produktów i usług wyniosły  909,4 tys. zł. Zwiększyły się w porównaniu z rokiem 2018 o 87,4 tys. zł, tj. o 10,63%. W 2018 roku było to 821,9 tys. zł, w 2017 – 774,8 tys. zł.
W 2019 roku koszty uzyskania przychodów wyniosły 855,7 tys. zł i w stosunku do analogicznych kosztów w 2018 roku zwiększyły się o 326,19 zł, tj. 0,04% . W 2018 roku było to 855,4 tys. zł, w 2017 – 875,3 tys. zł. 
W roku 2019 o 153% (w stosunku do roku poprzedniego) wzrosły przychody Spółki z własnego kolportażu „Tygodnika Nadwiślańskiego”. O 35,5% wzrosły też przychody ze sprzedaży elektronicznego wydania gazety. 
Kolejną pozycją, w której odnotowano istotny wzrost, jest sprzedaż reklamy w internecie. W roku 2019 o przychody z tego tytułu wzrosły o 414% w stosunku do roku 2018. Tylko do końca sierpnia 2020 roku (pomimo pandemii, która na pewien czas bardzo negatywnie wpłynęła także na rynek reklamy internetowej) udało się w tej kategorii uzyskać wynik 3 razy lepszy, niż w całym roku 2019. 
Rok 2020
Przychody na koniec sierpnia (podstawowa działalność – sprzedaż produktów i usług): 558,6 tys. zł. (568,8 tys. zł. – stan na 08.2019)
Koszty na koniec sierpnia: 585,7 tys. zł. (557,6 tys. zł. – stan na 08.2019)
Wzrost kosztów związany jest przede wszystkim ze wzrostem płac – wzrostem minimalnej pensji i korektą zasad wynagradzania dla części pracowników. 
Zatrudnienie
Spółka zatrudnia obecnie (stan na koniec sierpnia) 14 osób (w tym 1 na urlopie bezpłatnym i 1 na umowę zlecenie). Jako redakcja współpracuje z kilkoma kolejnymi osobami. Jeśli sytuacja finansowa na to pozwoli, w najbliższym czasie planowane jest zwiększenie zatrudnienia, w związku z rozwojem wspomnianych wcześniej działów firmy.
Przyszłość
Dużą niewiadomą pozostaje rozwój sytuacji epidemicznej i jej wpływ na gospodarkę naszego kraju, w tym także na branże, w których działa Wydawnictwo Samorządowe Sp. z o.o. Niezależnie od tego Spółka planuje dalszy rozwój działalności medialnej i oferty poligraficznej, a także przygotowuje się do rozpoczęcia działalności na kolejnych polach. 
Przygotował: Rafał Nieckarz 
– prezes Wydawnictwa Samorządowego Sp. z o.o.
